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DBF-WFSN.055.1.2026.IS
Warszawa,  08 lutego 2026 r.

Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 14883

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Poseł na Sejm RP Pani Marceliny Zawiszy 
w sprawie finansowania kosztów remontu i modernizacji Domu Studenckiego „Jowita” w Poznaniu.

Szanowna Pani Poseł,

udzielając odpowiedzi na pytanie w sprawie finansowania kosztów remontu i modernizacji 
Domu Studenckiego „Jowita” Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza (dalej: UAM) chciałbym 
przede wszystkim zwrócić uwagę, że poczynając od 2023 roku resort szkolnictwa wyższego 
i nauki udziela wsparcia finansowego Uczelni w zakresie prac związanych z modernizacją ww. 
domu studenckiego. 

Decyzją nr 142/WFSN/2023 z dnia 28 grudnia 2023 r., po pozytywnym rozpatrzeniu 
wniosku Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza, Minister Nauki przyznał finansowanie 
w formie zwiększenia subwencji na podstawie art. 368 ust. 8 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – 
Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz.U. z 2024 r. poz. 1571, z późn. zm.) zwanej dalej: 
ustawą, na kwotę 500 000 zł celem incydentalnego wsparcia podmiotu w zakresie pilnej 
potrzeby przeprowadzenia prac projektowych dotyczących modernizacji i przebudowy 
Domu Studenckiego „Jowita”. 

W następnym roku, decyzją nr 64/WFSN/2024 z dnia 20 grudnia 2024 r. Minister Nauki, 
działając na podstawie art. 368 ust. 8 ustawy, przyznał kolejną kwotę 3 000 000 zł 
z przeznaczeniem na sfinansowanie kosztów projektu architektonicznego modernizacji 
i przebudowy albo budowy Domu Studenckiego „Jowita”. 

Ponadto w 2024 roku do dyspozycji podmiotu postawiono dodatkowe środki w wysokości 
8 500 000 zł w formie zwiększenia subwencji na podstawie art. 368 ust. 9 ustawy 
z przeznaczeniem na modernizację i rozwój infrastruktury mieszkaniowej Uczelni, w celu 
poprawy sytuacji socjalno-bytowej studentów (komunikaty Ministra Nauki z dnia 11 
października 2024 r. oraz  z dnia 27 grudnia 2024r.)1.

1 https://www.gov.pl/web/nauka/komunikat-ministra-nauki-z-dnia-11-pazdziernika-2024-r-o-zwiekszeniach-
wysokosci-subwencji-ze-srodkow-finansowych-na-utrzymanie-i-rozwoj-potencjalu-dydaktycznego-oraz-
potencjalu-badawczego-przyznanych-na-rok-2024-domy-studenckie3;

https://www.gov.pl/web/nauka/komunikat-ministra-nauki-z-dnia-11-pazdziernika-2024-r-o-zwiekszeniach-wysokosci-subwencji-ze-srodkow-finansowych-na-utrzymanie-i-rozwoj-potencjalu-dydaktycznego-oraz-potencjalu-badawczego-przyznanych-na-rok-2024-domy-studenckie3
https://www.gov.pl/web/nauka/komunikat-ministra-nauki-z-dnia-11-pazdziernika-2024-r-o-zwiekszeniach-wysokosci-subwencji-ze-srodkow-finansowych-na-utrzymanie-i-rozwoj-potencjalu-dydaktycznego-oraz-potencjalu-badawczego-przyznanych-na-rok-2024-domy-studenckie3
https://www.gov.pl/web/nauka/komunikat-ministra-nauki-z-dnia-11-pazdziernika-2024-r-o-zwiekszeniach-wysokosci-subwencji-ze-srodkow-finansowych-na-utrzymanie-i-rozwoj-potencjalu-dydaktycznego-oraz-potencjalu-badawczego-przyznanych-na-rok-2024-domy-studenckie3
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Tym samym łączna kwota środków przyznanych UAM na cele związane z prowadzeniem 
domów studenckich, w tym prace modernizacyjne w DS „Jowita” w 2023 i 2024 r. wyniosła  
12 000 000 zł. 

Nie bez znaczenia dla zagadnienia pozostaje również fakt dofinansowania Uczelni w formie 
skarbowych papierów wartościowych:
- w 2023 r. na wniosek Prezesa Rady Ministrów Minister Finansów przekazał UAM obligacje 
Skarbu Państwa o nominalnej wartości 40 000 000,0 zł,
- w roku 2024 na wniosek Ministra Nauki Uczelni przekazano skarbowe papiery 
wartościowe w wysokości 91 353 000,0 zł z przeznaczeniem na realizację działań 
związanych z utrzymaniem i rozwojem potencjału dydaktycznego i badawczego. Środki 
pochodzące z ww. obligacji miały również służyć realizacji przez Uczelnię inwestycji 
istotnych dla rozwoju nauki oraz bezpieczeństwa socjalno-bytowego studentów.

Warto podkreślić, że skala wsparcia udzielonego UAM jest ograniczona możliwościami 
budżetowymi resortu. 

Mimo udzielenia ww. wsparcia Uczelnia dopiero w kwietniu 2025 roku ogłosiła konkurs na 
projekt Domu Studenckiego Jowita wraz z funkcjami towarzyszącymi, wyłaniając 29 
października 2025 r. zwycięzcę konkursu, z którym prowadzi dalsze negocjacje. Terminy 
realizacji oraz warunki wyłonienia wykonawcy prac projektowo-adaptacyjnych, 
a w konsekwencji terminy dalszych prac projektowo-realizacyjnych, leżą w obszarze 
decyzyjności władz Uczelni i pozostają bez wpływu resortu. 

Wnioskiem z dnia 5 grudnia 2025 r. UAM zwrócił się na podstawie art. 368 ust. 8 ustawy 
o jednorazowe zwiększenie subwencji w wysokości 4 500 000 zł z przeznaczeniem na 
sfinansowanie pozostałej części kosztów projektu architektonicznego modernizacji 
i przebudowy Domu Studenckiego „Jowita” w Poznaniu. Decyzją nr 61/WFSN/2025 z dnia 
23 grudnia 2025 r. Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego odmówił uwzględnienia ww. 
wniosku. W decyzji zwrócono uwagę na tryb finansowania inwestycji związanych 
z kształceniem oraz istnienie dedykowanych do tego typu zadań strumieni finansowania. 
Minister zwrócił przede wszystkim uwagę, że finansowanie inwestycji uczelni odbywa się na 
zasadach określonych w rozporządzeniu Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 14 
marca 2019 r. w sprawie przyznawania, rozliczania i przekazywania środków finansowych na 
realizację inwestycji związanych z kształceniem oraz działalnością naukową (Dz. U. z 2020 r. poz. 
1956, z późn. zm.). Warto podkreślić, że do chwili obecnej do ministerstwa nie wpłynął 
stosowny wniosek o finansowanie we wspomnianym trybie. Ponadto w decyzji nr 
61/WFSN/2025 z dnia 23 grudnia 2025 r. zaznacza się, że środki na przedmiotowe zadanie 
inwestycyjne są dostępne w ramach programów dotyczących dostępności architektonicznej 
Narodowego Centrum Badań i Rozwoju, a przede wszystkim w ramach rządowego programu 
budownictwa socjalnego i komunalnego w ramach Funduszu Dopłat programu BSK. 
Zwrócono uwagę, że zwiększenie wysokości subwencji może nastąpić w granicach 
dostępnych środków budżetowych, zgodnie z planem finansowym resortu na 2025 rok. 

Warto zwrócić uwagę, że finansowanie udzielane na podstawie art. 368 ust. 8 ustawy, o które 
ubiegał się UAM w grudniu 2025 r. należy do nadzwyczajnych form finansowania i jest 
dedykowane szczególnie uzasadnionym potrzebom o charakterze incydentalnym, 
nieprzewidywalnym, związanym z realizacją zadania szczególnie istotnego dla polityki 
naukowej państwa lub wystąpieniem zdarzenia losowego zakłócającego lub 
uniemożliwiającego prawidłowe prowadzenie kształcenia lub działalności naukowej. O ile 
potrzeby podmiotu zaalarmowane w 2023 i 2024 roku miały charakter potrzeb 
nadzwyczajnych, o tyle dalsze działania Uczelni związane z rozwiązaniem sytuacji DS 

https://www.gov.pl/web/nauka/komunikat-ministra-nauki-z-dnia-27-grudnia-2024-r-o-zwiekszeniach-
wysokosci-subwencji-ze-srodkow-finansowych-na-utrzymanie-i-rozwoj-potencjalu-dydaktycznego-oraz-
potencjalu-badawczego-przyznanych-na-2024-r-domy-studenckie-ii 
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„Jowita” – prace projektowo-adaptacyjne oraz realizacyjne – należą do działań planowych, 
a ich finansowanie powinno się odbywać na ogólnych zasadach obowiązujących dla tego typu 
zadań.  

Udzielając odpowiedzi na pytanie: „Czy i kiedy ministerstwo planuje jednorazowo zwiększyć 
subwencję dla UAM, celem sfinansowania kosztów projektu remontu i modernizacji DS 
„Jowita” w 2026 roku?” należy wyjaśnić, że postępowania prowadzone na gruncie art. 368 
ust. 8 ustawy mają charakter wnioskowy. Na chwilę obecną do ministerstwa nie wpłynął 
wniosek UAM o zwiększenie wysokości subwencji na 2026 r. z przeznaczeniem na prace 
związane z przebudową i modernizacją DS „Jowita”. Niemniej należy podkreślić, że 
w przedmiotowej sprawie jedynym strumieniem, w ramach którego możliwe byłoby dalsze 
dofinansowanie przebudowy i modernizacji DS „Jowita” ze środków pozostających 
w dyspozycji Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego pozostają środki na inwestycje 
związane z kształceniem przyznawane w formie dotacji celowej.

Z wyrazami szacunku,

z upoważnienia Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Marek Gzik
Sekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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